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LAMENTING LORD NELSON'S DEATH 

1) A TRAVELLER [HUGMAN, John]. Original poems, in the moral, heroic, 
pathetic, and other styles. 
Halesworth. Printed for the Author, by T. Tippell, 1828. Eighth edition. 

8vo. [2], 42pp. Original publisher's buff paper boards, printed paper lettering-piece 
to upper board. Rubbed and dulled, loss to head and foot of spine. Internally clean 
and crisp. 

A provincially published collection of verse, in original state, by Suffolk 
artist John Hugman (bap. 1770, d. 1846), including topical poems from the 
time of the Napoleonic Wars: 'On the greatness and fall of Buonaparte. As 
recited by the Author at a public dinner, April 18, 1814' and 'Monody on the 
death of the ever to be lamented Lord Nelson, Recited by the Author at a 
Public Dinner'. A seventeenth edition appeared by 1835. 

All editions are scarce. COPAC and OCLC record a single copy of this eighth 
edition (BL). 

Not in Jackson. 

£ 125  

 

 



ADMIRING NELSON IN AMERICA 

2) AN OFFICER. The life and actions of that distinguished 
naval hero, admiral nelson; who fell in the battle of trafalgar, 
october 21 1805. 
Hudson [New York]. Published by William E. Norman, 1808. 

70pp. With a wood engraved portrait frontispiece. 

[Bound with:] Life of napoleon bonaparte, emperor of the french, 
king of italy, and protector of the rhenish confederation, from his 
birth to the present time. Hudson [New York]. Published by William 
E. Norman, 1810. 108pp. With a wood engraved frontispiece. 

12mo. Contemporary red half-roan, buff paper boards, ruled and 
lettered in gilt to spine. Extremities worn and marked, spine 
cracked, with loss at head and foot. Recent bookplate of Norfolk-
based amateur historian, and inaugural member of the Nelson 
Society, Ron Charles Fiske to FEP, stab-stitch holes to gutter, 
minute marginal worm-tracks, some staining, scattered spotting. 

An apt paring of scarce early American imprints of succinct 
anonymous biographies of Lord Nelson and Napoleon 
Bonaparte; given the small format likely intended for a 
juvenile audience. 

OCLC and COPAC together record copies of the first mentioned 
work at four locations (AAS, Cambridge, Michigan, and Temple). 

£ 375  



3) BARROW, Sir John. The life of richard earl howe, k.g., admiral of the fleet, 
and general of marines. 
London. John Murray, 1838. First edition. 

8vo. xvi, 432. With an engraved portrait frontispiece and two folding plates. 
Contemporary blue half-morocco, brown cloth boards, tooled and lettered in gilt, 
marbled edges. Rubbed, a trifle marked, spine dulled. Marbled endpapers, plates 
spotted. 

The first edition of writer and artic exploration promotor Sir John Barrow's 
(1764-1848) biography of naval officer Richard Howe, Earl Howe (1726-1799). 
Howe forged an esteemed career with the Royal Navy, serving with distinction during 
the Seven Years' War, rising to the position of commander-in-chief of the fleet 
during the American War of Independence, and ultimately being appointed first lord 
of the Admiralty. 

£ 100  

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



A MARINE PAINTER'S BROADSIDE 

4) [BATTLE OF THE NILE]. [Caption title:] A True Position of 
the French Fleet, as they were Moored near the Mouth of the Nile, and 
the manner in which Lord Nelson formed his Attack on them on the 
ever memorable 1st. of August 1798. 
[London]. Sampson Low, Printer. Published by R. Dodd, February 20th, 1799. 

Dimensions 380 x 540 mm. Single leaf broadside. Aquatint vignette 
engraving to head. A trifle creased and marked. 

The second located copy of a striking promotional broadside 
documenting the position of the French fleet prior to the Battle of 
the Nile, published, five months after the event, by Robert Dodd 
as 'an accompanyment to his Four Historical Plates of that 
Glorious Victory'. 

Marine painter and engraver Robert Dodd (1748-1815) began his career 
as a landscape painter. Though he achieved some recognition, he found 
true success as a painter of marine scenes, rising to become one of the 
foremost recorders of maritime actions of the French Revolution and 
the American War of Independence. From 1783 he himself engraved 
and published over 100 aquatints of his work, including views of the 
naval dockyards, and sets of engravings of Trafalgar and the Battle of the 
Nile. The latter are advertised here, with succinct descriptions for the 
four aquatints available for purchase, each of which depicted an aspect 
of the battle as it progressed; the initial attack at sunse; the burning of 
the French Admiral's ship the Bellerophon; the explosion, at midnight, of 
the same vessel; and the state of the battle the ensuing morning, showing 
the dismasted enemy ships. 



In addition, the broadside features an accurate explanation of the formation of the French fleet prior to the action; and extracts from the London 
Gazette reproducing the dispatches of Rear-Admiral Sir Horatio Nelson, in which he provides lists of those killed or wounded during battle. 

A single (mounted) copy is held by the National Maritime Museum. Unrecorded by the usual databases. 

£ 1,250 



5) CHURCHILL, T. O. The life of lord viscount nelson, duke of bronté, 
&c. 
London. Printed by Harrison and Rutter, 1810. Second edition. 

Quarto. vii, [1], 94pp. With an engraved portrait frontispiece, a further 13 
engraved plates, and a tipped-in facsimile of a Nelson letter. Single leaf 
broadside: 'Ode, By Henry James Pye, Esq. P. L. Performed at St. James's, 
January, 18, 1806, on the Anniversary of Her Majesty's Birth Day' bound at 
rear. Contemporary gilt-tooled half-calf, marbled boards. Wear to foot of lower 
joint. Marbled endpapers, armorial bookplate of Justice of the Peace in Unsted 
Wood, and sometime High Sheriff of Surrey, Hutches Trower (1777-1835) to 
FEP. 

The first edition of this work was published in 1808 and became an 
immediate success with the British public. It is notable for the inclusion 
for the first time of a facsimile letter by Nelson (29th January, 1798). 

£ 750  

 

 

 

 



6) COLLINGWOOD, Adam. Anecdotes of the late lord viscount 
nelson... 
London. Printed by W. Stratford, 1806. First edition. 

12mo. iv, 148pp. With an engraved frontispiece, and additional engraved title 
page, and three further engraved plates. Contemporary gilt-ruled half-calf, 
marbled boards. Heavily rubbed, joints starting. Recent bookplate and pencil 
notes of Norfolk-based amateur historian, and inaugural member of the 
Nelson Society, Ron Charles Fiske of FEP, scattered spotting. 

The sole edition of a scarce compilation of anecdotes documenting the 
naval career of Lord Horatio Nelson; in particular his victories during 
the French Revolutionary and Napoleonic Wars - most notably the 
Battle of Trafalgar where he was to lose his life. The work is appended by 
a detailed account of the funeral ceremonies and a selection of poems 
commemorating his achievements by authors including Weeden Butler and 
Henry James Pye, the poet laureate. The account of the Battle of the Nile is 
taken word for word from Captain Edward Berry's (1768-1831) description. 
Little is known of the author, Adam Collingwood, a name perhaps supplied by 
the publisher in order to evoke Nelson's renowned friend and comrade, 
Admiral Cuthbert Collingwood. 

OCLC and COPAC together record copies at three locations (BL, NMM, and 
Yale). 

£ 375  

 

 



CELEBRATING TRAFALGAR IN DORSET 

7) CROOK, John. A sermon preached at charmouth, December 5, 1805, 
being the day appointed for A National Thanksgiving on account of the 
late glorious victory, off cape trafalgar. 
Sherborne. Published by Request. Printed by J. Langdon, [1805?] First edition. 

8vo. 24pp. Disbound. Early ink gift inscription to head of dust-soiled title 
page. 

The second located copy of provincially published sermon 
celebrating the victory of the Royal Navy at the Battle of Trafalgar: 
'Their numbers both in ships and men, were far superior to ours; 
yet notwithstanding an evidently great disproportion, a most 
glorious victory ensues; a victory indeed! in some respects never 
equalled in the annals of naval history: an entire discomfiture of (at 
least) the flower and principal part of the enemy's fleet.' 

OCLC and COPAC together locate a single copy (Oxford). 

£ 150 

 

 

 

  



8) [DESTROYERS]. The "town" class destroyers: the story 
of the "four-stackers"... 
[Bath]. [H. Sharp & Sons], [1949]. First edition. 

Quarto. 107pp, [1]. With fifty mounted photographs. Bound 
for presentation in contemporary navy half-morocco, blue 
cloth boards, gilt lettering and nautical motifs to spine, 
T.E.G. Lightly rubbed and marked. Marbled endpapers, 
internally clean and crisp. Presentation plate to FEP: 
'Presented by the Lords Commissioners of the Admiralty to 
the citizens of Castleton in grateful recollection of the 
services to the allied cause in the Second World War of the 
destroyer bearing that name'. T.L.S. dated 25th July, 1950 
pasted to recto of FFEP; addressed by British Consul 
General C. E. Whitamore to an unnamed Castleton civic 
servant, offering to confer the book (and a brass badge of 
the H.M.S. Castleton) at an official presentation. Blind-stamp 
to front blank fly-leaf of educator, amateur historian, and 
sometime resident of Castleton (where he graduated 
Teachers College in 1957), Douglas Ronald Monmaney 
(1934-2006). 

The records of service of the fifty destroyers transferred 
from the United States Navy to the Royal Navy or 
Royal Canadian Navy in September, 1940 - each 
bearing the name of a North American town. 

 

 



H.M.S. Castleton saw active duty in the North Atlantic as a 
convoy escort. In November 1940 she picked up all the 
survivors of two torpedoed steamships, Daydawn and 
Victoria. On 20th August 1942 she and H.M.S. Newark 
captured 51 survivors of the German submarine U-464 
who had taken refuge in an Icelandic trawler. She was 
reduced to reserve at Grangemouth, Scotland, in 1945 and 
sold for scrap in 1947. 

There is seemingly no record of how many copies were 
issued, nor indeed if one was distributed to each of the 
fifty towns associated with a destroyer. 

OCLC records copies at six locations (Canadian Museum 
of History, Florida, Land Public Library, Navy 
Department, Rowan Public Library, and Victoria); 
COPAC adds no further. 

£ 250  

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



9) [FAIRBURN, John]. Fairburn's edition of the life of admiral lord nelson, containing 
a correct account of all his naval engagements, and universally lamented Death, in the hour 
of victory. 
London. Published by John Fairburn, [1805]. Twentieth edition. 

12mo. 40pp. With an engraved folding frontispiece depicting the Battle of Trafalgar. 
Original publisher's navy wrappers, title in manuscript to upper panel. Housed in modern 
navy cloth gatefold case, red calf lettering-piece to spine. Wrappers marked and chipped. 
Internally clean and crisp. 

Printed and publisher John Fairburn's (fl. 1789-1840) immensely popular chapbook 
memoir of Lord Nelson. The firm would issue two further related works; Fairburn's 
Edition of the Death of Admiral Lord Nelson (1806) and Fairburn's Edition of the Funeral of 
Admiral Lord Nelson (1806). 

All editions are scarce; OCLC records copies at three locations (BL, Cork, and National 
library of Sweden); COPAC adds no further. 

£ 250  

 

 

 

 



PATRIOTIC BROADSIDE 

10) [FRENCH INVASION]. A pitiful ballad, of 
english defeats & french victories, showing how 
englishmen ought to stand still and suffer themselves 
to be beaten, after the example of their cowardly 
forefathers. 
Southampton. Printed and Sold by T. Baker and Son, [s.d., 
c. 1804]. 

Dimensions: 190 x 320 mm, Mount: 260 x 324. 
Single leaf broadside. Mounted on modern grey card. 
Several old folds, with slight loss. 

The second located copy of an early nineteenth 
century broadside ballad comprised of patriotic 
verses on a threatened French invasion at the 
height of the Napoleonic Wars; with reference to 
past engagements between the opposing forces 
of England and France, including the landing of 
the British expeditionary force in Egypt in an 
effort to eject the remnants of Napoleon's army 
from the region. 

The usual databases record a single copy 
(Southampton). 

£ 375 

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



A PASSAGE TO AUSTRALIA 

11) [HAMOND, Andrew Snape]. [An A.L.S. concerning shipping 
routes to New South Wales and New Zealand]. 
[s.i]. [s.n.], [1850]. 

Folio. Manuscript on paper. Six leaves, held together with later cloth tie. 
Old horizontal and vertical folds. 

A letter, addressed to the editor of the Times, in the hand of Royal 
Navy officer Andrew Snape Hamond (1811-1874), eldest son of 
Admiral Sir Graham Eden Hamond (1779-1862), communicating 
his opinions regarding lately proposed alternative steam ship routes 
to New South Wales and New Zealand. Hamond, drawing upon his 
personal experiences commanding the HMS Salamander in the Pacific, 
addresses the potential difficulties surrounding each of the four courses - 
principally the adverse weather. 

£ 375 [+VAT in the U.K.]  

 

 

 

 

 



SERMONS AT SEA 

12) HORDERN, Joseph Calveley. Sermons preached to seafaring 
men. 
Portsea. James Griffin, 1860. First edition. 

8vo. viii, 96pp. Partially unopened in original publisher's brown limp 
cloth, stamped in gilt and blind, all edges red. Lightly rubbed and marked, 
sunned. RFEP creased, pencil prayer to REP. 

The sole edition of a collection of seventeen sermons by Royal 
Navy chaplain Joseph Calveley Hordern's (1832-1904) intended for 
use whilst at sea. 

OCLC records copies at four locations (BL, Cambridge, NLS, and 
Oxford); COPAC adds one further (Trinity College Dublin). 

£ 250  

 

 

 

 



ADMIRAL HAMOND'S COPY 

13) LEDIARD, Thomas. The naval history of england, In all its branches; 
from the norman conquest In the Year 1066. to the Conclusion of 1734... 
London. Printed for John Wilcox...and Oliver Payne, 1735. First edition. 

Folio. Two volumes bound as one. iv, [24], xii, 394, [2], 395-933pp, [1]. Printed 
in double columns. With an engraved portrait frontispiece and a terminal page of 
publisher's advertisements. Contemporary gilt-ruled speckled calf. Without 
lettering-piece. Worn, joints split, boards held by cords only, wear to head of 
spine. Light damp-staining to head of text-block, loss to lower corners of leaves 
5S2 and 10G2, ink stains to p.159, very occasional later pencil annotations. 
Armorial bookplate of Sir G. E. Hamond to FEP, ink ownership inscription to 
head of title page: 'Rear Admiral Sir Graham E. Hamond Bart. 1828'. 

The first edition of Thomas Lediard's (1685-1743) monumental naval 
history. Included are accounts of naval battles, voyages of discovery to Africa, 
Asia and America (John and Sebastian Cabot, Frobisher to the arctic, Sir Francis 
Drake, Sir Humphrey Gilbert to Newfoundland), and account of the British 
colonies in America (Virginia, Nevis, Maryland). 

Sir Graham Eden Hamond (1779-1862), respected naval officer notable for 
his commands during the French Revolutionary and Napoleonic Wars. 
Following a distinguished career, including a period serving as Commander-in-
Chief, South American Station, Hamond attained the rank of Admiral of the 
Fleet. 

ESTC T149949. 

£ 950  



LEADING TO THE WAR OF 1812 

14) [MARITIME LAW]. The orders of council, and instructions for imposing the 
restrictions of Blockade; and for regulating The Navigation of the Sea, and the importation and 
exportation of merchandize, in consequence thereof; with a brief view of the several provisions 
therein contained. 
London. Printed by D. N. Shury, 1808. First edition. 
 
8vo. 51pp, [1]. Stitched, as issued, in original publisher's powder blue wrappers. A trifle rubbed and 
creased. 
 
A crisp copy, in original state, of the terms of the orders of council preventing neutral 
shipping trading with Continental Europe during the continuing hostilities of the 
Napoleonic Wars. By 1807 the conflict between England and France had degenerated into a war 
of economic retribution, as each side attempted to starve the other into submission. Nelson’s 
victory at Trafalgar in October 1805 had given Britain mastery of the seas, but Napoleon still 
controlled much of continental Europe. Lacking a fleet that could directly threaten Britain, 
Napoleon implemented the Continental System, a pair of decrees (November 21, 1806, and 
December 17, 1807) that prohibited British trade with the Continent and threatened seizure of any 
neutral vessels found trading with England. The British responded by issuing the present orders of 
council (November 11, 18, and 25 and December 18, 1807) that imposed a counter-blockade on 
Napoleonic Europe, requiring non-partisan vessels to call at a British port for inspection and to pay 
duties and seek licenses there for trade with the enemy. In the midst of that economic vice was the 
neutral United States. The British embargo severely impeded American commercial activity in the 
Atlantic, and was ultimately a primary factor in the commencement of the Anglo-American War of 
1812. 
 
OCLC records copies at nine locations (Edinburgh, Brown, Boston, Columbia, Harvard, Kansas, 
LAC, Oxford, and UoL); COPAC adds two further (BL and Senate House). 
 

£ 750  
 

 



 
 
 

 
 

 



 
15) MARSHALL, John. Royal naval biography; or, Memoirs of the Services of all the 
flag-officers, superannuated rear-admirals, retired-captains, post-captains, and commanders... 
London. Printed for Longman, Hurst, Rees, Orme, and Brown, 1823-1830. First edition. 
 
8vo. In 12 volumes, Original publisher's blind-stamped dark green cloth, gilt. Extremities very 
lightly rubbed, spines a trifle sunned, top-edges dust-soiled. Contemporary armorial 
bookplates of James Whatman to all FEPs, recent bookplate of Robert J. Hayhurst to recto 
of FFEP of Vol. I, very occasional slight chipping to margins, lightly spotted. 
 
A well-preserved complete set of John Marshall's (1784?-1837) authoritative history of 
notable Royal Navy servicemen; his only published work. An unpretentious work, with 
no aspirations towards literary merit, this collection of biographies benefits greatly from the 
inclusion of copies of official or private letters, and other documents, making it of value to 
scholars of eighteenth-century maritime history. Evidently, many of the lives were 
contributed by the officers themselves, thus events are on occasion described in too 
favourable a manner; for his part Marshall does not pass critical judgement on the conduct he 
observes. Marshall himself served with the Royal Navy during the French Revolutionary and 
Napoleonic wars in numerous support vessels. He was promoted to the rank of lieutenant in 
1815, at the conclusion of the latter conflict, but thereafter ceased to serve. 
 

£ 1,500 



 



THE AUTHOR'S COPY 

16) MATCHAM, George. Notes on the character of admiral lord nelson, in relation to the 
journal of mrs. st. george. 
London. James Ridgway, 1861. First edition. 

12mo. 15pp, [1]. Sewn in original publisher's buff wrappers. A trifle marked, else a fine copy. 
The author's copy, with manuscript note covering the entirety of the upper wrapper: 'From 
my fathers journal October 8th 1808. I went to Ly. H - 's & was offered a bed, there were 
some citizens at dinner, but alas how different was that table now to what I had before been 
accustomed, where formerlly Eloquence presided Vulgarity, & (?)Crasity was now 
introduced. I could have almost wept at the change a plan of accounting has been most 
laudibly [sic] laid down for her L - p but I cd. have wished that the Crowd of obsecuquious 
attendance had been intirely dismissed instead of being partially dismissed. This probably was 
the company that Mrs. St. George gained her information of Adml. Ld. N..." 

A rare pamphlet defence of the honour, behaviour and deportment of Admiral Lord 
Nelson by his nephew George Nelson Matcham (1789-1877), English lawyer and 
antiquary, the eldest son of George Matcham and Catherine Nelson, Horatio's sister. 
It was provoked by the publication of excerpts from a journal of Melasina Trench, or Mrs St. 
George (published in the London Times during October 1861) which recorded a drunken and 
uncouth Nelson. Matcham's defence includes a rather touching description of the uncle he 
visited 'twice during the short periods in which he was on shore...once in 1802....and the 
second time at his house at Merton, in 1805, for three weeks preceding the 13th of 
September, when he left that place to embark at Portsmouth to return no more'. 

OCLC locates only five copies in the British Isles (Cambridge, London Library, NLS, NMM, 
and Oxford) and a further two in North America (Alabama and LoC). 

£ 750  



 



17) [MATCHAM, George Nelson]. [A manuscript account 
of the life of Admiral Lord Nelson]. 
[s.i.]. [s.n.], [s.d.] 

Quarto. Manuscript on paper. [22]p of text, the remaining [22] 
blank. Contemporary marbled paper wrappers. Extremities 
lightly rubbed and creased. Very occasional light spotting. 

A series of manuscript notes on the naval career of Admiral 
Lord Nelson in the hand of his nephew George Nelson 
Matcham (1789-1877), lawyer and antiquary, the eldest son 
of George Matcham and Catherine Nelson, Horatio's 
sister. 

Matcham provides succinct records of his uncle's principle 
commands, rewards, and honours, and lines on his character, 
popularity, and hatred of the French. He makes occasional 
references to the pages of a frustratingly unidentified book, from 
which he evidently derived information for this account. In 
addition, there are entries relating to the history of the Matcham 
estates at Hampworth, Woodfalls, and Newhouse. The latest 
date recorded in the manuscript in 1813. 

[See item 16 for Matcham's memoirs of Nelson]. 

£ 750  

 



ANTI-SLAVERY ADMIRAL'S ALMANAC 

18) MAXWELL, W. H. [editor]. The naval and military almanac for the year 
1840... 
London. A. N. Baily & Co., 1840. 

12mo. 97pp, [1]. With an engraved frontispiece, an additional engraved title page, 
a further 16 engraved plates (one folding), and a facsimile letter of Lord Nelson. 
Bound by Cary of Wakefield in contemporary gilt-tooled navy half-calf, marbled 
paper boards, contrasting red morocco lettering-piece. A trifle rubbed, scattered 
spotting, contemporary ink ownership inscription of 'R. Admiral. Binstead / 
Wakefield' to verso of frontispiece, occasional ink corrections/highlights. 

Cheeseman Henry Binstead (1796-1875) enlisted in the Royal Navy in 1810. 
Following service during the Napoleonic Wars, he participated in the naval 
blockade of North American ports, the Battle of Algiers, and action to subdue 
the African slave-trade, and manoeuvres off the Brazilian coast. In 1841/2 he 
ceased active naval service, and went on half-pay, moving his family to Wakefield. 
In 1870 he was made Rear-Admiral, and in 1875 Vice-Admiral. 

£ 450  

 

 

 



19) [NAPOLEONIC WARS]. [Caption title:] Bulletins of the campaign 
1793. 
London. Printed by A. Strahan, [1793]. 

[2], 267pp, [1]. 

[Together with:] [Caption title:] Bulletins of the campaign 1794. London. A. 
Strahan, [1794]. [2], 399pp, [1]. 

[And:] [Caption title:] Bulletins of the campaign 1795. London. Printed by A. 
Strahan, [1795]. [2], 211pp, [1]. 

[And:] [Caption title:] Bulletins of the campaign 1796. [London]. [Printed by A. 
Strahan], [1796]. [2], 342pp, [1]. 

[And:] [Caption title:] Bulletins of the campaign 1797. London. Printed by A. 
Strahan, [1797]. [2], 39, 34*-39*, 40-150pp. 

[And:] [Caption title:] Bulletins of the campaign 1798. [London]. [Printed by A. 
Strahan], [1798]. [2], 255pp, [1]. 

[And:] [Caption title:] Bulletins of the campaign 1799. London. Printed by A. 
Strahan, [1799]. 444pp. 

[And:] [Caption title:] Bulletins of the campaign 1800. [London]. [Printed by A. 
Strahan], [1800]. 136pp. 

 



8vo. Contemporary gilt-tooled mottled/speckled calf, recently rebacked, 
black calf lettering-pieces. Boards rubbed, corners exposed. Marbled 
endpapers, hinges reinforced with cloth, armorial bookplate of the Royal 
Military College to FEPs, very occasional light spotting. 

An uninterrupted, eight-year run of monthly accounts, extracted 
from the London Gazette, concerning the British military campaigns 
of the French Revolutionary and Napoleonic Wars. Comprising 
letters and dispatches of both the army and navy, these bulletins relate 
foreign actions, victories, defeats, and casualties, and include contributions 
from Arthur Wellesley, Duke of Wellington, and Vice-Admiral Lord 
Viscount Nelson. These annual volumes began in 1793 and ceased in 
1815. 

These volumes once formed a part of the library of the Royal Military 
College, founded in 1801 and established at Great Marlow and High 
Wycombe in 1802. In 1812, the College was moved to Sandhurst, 
Berkshire where it remains. 

ESTC P6497. 

£ 1,250 

 

 

 



AN EARLY ACCOUNT OF TRAFALGAR 

20) [NAPOLEONIC WARS]. Bulletins of the campaign, 1805. 
[London]. [s.n.], [1805]. 

8vo. 203pp, [1]. Contemporary gilt-tooled half-calf, marbled boards, 
contrasting black calf lettering-piece. Lightly rubbed. Internally clean and crisp. 

A selection of monthly accounts, extracted from the London Gazette, 
concerning the British military campaigns of the Napoleonic Wars for 
the year 1805. Comprising letters and dispatches of both the army and navy, 
these bulletins relate foreign actions, victories, defeats, and casualties. This 
edition includes the dispatches of Vice-Admiral Collingwood, relating the 
victory at Battle of Trafalgar and the 'ever-to-be-lamented death of Vice-
Admiral Lord Viscount Nelson', not published in the Gazette until 6th 
November. 

£ 250  

 



21) [NELSON, Admiral Lord]. Authentic memoirs of the 
life and gallant actions of the late noble admiral, lord 
viscount nelson, who unfortunately fell nobly fighting in 
defence of his country, against the combined fleets of 
france and spain, october 21, 1805: compiled from 
authentic papers, and his lordship's own original 
communications to government. To which is added, a 
minute and particular account of the late action of 
admiral strachn. 
London. Printed for the Proprietors, published by Lee...and 
Mantz, [s.d., 1805?]. First edition. 
 
12mo. 36pp. With an engraved folding frontispiece. 
Uncut, stitched, as issued, into original publisher's 
powder blue wrappers. Housed in recent custom gate-
fold navy cloth case. Substantial loss to wrappers. Light 
tide-mark to foot of frontispiece, title a trifle dusty, 
scattered foxing. 
 
A remarkably rare survival, in original unsophisticated state, of an anonymous early biography of Nelson, primarily devoted to his 
victory at Trafalgar. Though frustratingly undated, it would appear that the present pamphlet is one of the earliest published accounts of the 
Battle of Trafalgar. The work reprints an extract from Admiral Richard Strachan's (1760-1828), account of his capture of enemy vessels off the 
coast of Cadiz, initially published in the Gazette Extraordinary on the 11th November, 1805. A printed publisher's statement to the verso of the 
title page reads as follows: 'This Pamphlet would have been issued from the press on Saturday last, 9th, but the delay was in order to render it 
more perfect, as the rumour of another Victory was circulated in all parts. We have this morning been enabled, by the publication of the 
Extraordinary Gazette, to finish with another happy instance of British naval superiority. There remains nothing to add here, but that the 
greatest care has been taken to render the dates exact, extracting the materials from the most respectable publications of the day'. 
 
COPAC records a single copy (Cambridge); OCLC adds no further. A 'fourth edition', also presumed to have been printed in 1805, is recorded 
at Manchester; no further editions appear extant. 
 

£ 750 



 
SUNG TO THE TUNE OF RULE BRITANNIA 

 
22) [NELSON, Admiral Lord]. Lines composed since the death of Lord 

Nelson, Sung to the Tune of Rule Britannia. 
[s.i.]. [s.n., s.d., c.1821]. 
 
Single leaf slip-song, dimensions: 220 x 160mm. Printed, the text in black 
letter, on paper watermarked 1821 (beneath a fleur-de-lys and the initials 
FC&McM). Neat repairs to verso, making good margins where evidently 
removed from an album 
 
An entirely unrecorded printing of three additional verses, celebrations 
of the naval prowess and ultimate sacrifice of Admiral Lord Nelson 
'Who dar'd to die to keep us free', to the popular British national air 
Rule Britannia, first performed as part of Thomas Arne's Alfred, a 
Masque first performed at Cliveden in 1740, to celebrate the 
anniversary of the accession of King George II. 
 
Collections of naval songs and periodicals contemporary to Nelson's death 
at Trafalgar reveal that the first two these three verses (incipit: 'The pride, 
the glory of our state' and 'Rest, rest, in peace bright honours son') were 
composed by Mr Male, and delivered on stage at the Drury Lane Theatre by 
'Messrs Dignum and Gibbon'. The third (incipit: 'Again the loud ton'd 
trumpt of fame') was apparently composed by 'Mr Ashley, of Bath' and 
performed by the noted tenor Charles Incledon at the Covent Garden 
Theatre. 
 
 
We can find no separately printed songster edition of these patriotic verses 
in COPAC or OCLC. 
 

£ 450  



23) POTTER, R[obert]. A sermon for the first day of june. 1802, 
being the day appointed for a general thanksgiving for peace. 
Norwich. Printed by Stevenson and Matchett...for Berry and Rochester, [1802?] 
First edition. 

Quarto. 16pp. Resewn, paper repairs to gutters and upper corner of title 
page, title and final page of text browned and spotted. 

The fourth located copy of a sermon, on I John iv. 7, preached by 
Robert Potter (1721-1804), vicar of Lowestoft and Kessingland, 
and prebendary of Norwich, on a day of thanksgiving on account 
of the restoration of peace following the signing of the Treaty of 
Amiens that (albeit temporarily) ended hostilities between Britain 
and France in the War of the Second Coalition, and marked the 
end of the French Revolutionary Wars. 

OCLC and COPAC together record copies at three locations (BL, 
Columbia, and Southampton). 

£ 200  

 

 

 

 



THE 'SAILOR KING'S' COPY 

24) [ROYAL MARINES]. A list of the officers of his majesty's royal marine forces, with 
the numbers of the companies stationed at each of the four head-quarters. Also, a list of the 
officers who have been allowed to retire upon their full pay: and a list of the reduced officers 
of the said forces; with an alphabetical list of the whole. 
London. Printed by S. Brooke, [1816]. 

8vo. [2], 71pp predominantly printed on versos only, 83pp, [1]. Contemporary gilt-tooled red 
straight-grain morocco, A.E.G. Lightly rubbed, damp-stained, spine dulled. Marbled 
endpapers, Armorial bookplate of William Henry to FEP, ink-stamps of the Law Society of 
London to front blank fly-leaves, blank recto of p.6, and rear blank fly-leaf. 

A well preserved, finely bound royal copy, of this 1816 army list. Containing the 
names of all Royal Marine officers, the majority veterans of the Napoleonic Wars. 

William Henry (1765-1837), later William IV, King of the 
United Kingdom of Great Britain and Ireland. At thirteen he 
was sent into the Royal Navy, serving in British North America 
and the Caribbean. In 1798 he was made an admiral, but the 
rank was purely nominal. Despite repeated petitions, he was 
never given a command throughout the Napoleonic Wars. In 
1811, he was appointed to the honorary position of Admiral of 
the Fleet. He would later come to be dubbed the 'sailor king'. 

No copies located in COPAC or OCLC. 

£ 500  



ONE OF 65 COPIES 

25) [ROYAL NAVY]. Standing orders. Channel squadron. 1884. 
[London]. [Printed by Eyre and Spottiswoode...For Her Majesty's Stationary Office, [1884].  
 
Folio. 80pp. With numerous interleaved and pasted in manuscript additions (and one 
manuscript addition in some form of reproduction - perhaps by lithography?). 
Original publisher's blue cloth, lettered in gilt to spine. Rubbed to extremities, 
marked to boards, some marking, staining and creasing to text, endpapers. Inscribed 
'No. 60' to FEP and 'Capt. Britten. Private' to FFEP. 
 
Printed in July 1884, these Standing Orders for the Channel Squadron of the 
Royal Navy were issued in very limited numbers; the printing code notes just 
65 copies of this work. They would, presumably, only have been issued to the 
Captains of the ships forming the Squadron protecting the home waters of the 
English Channel, and the respective responsible naval officers at ports and at the 
Admiralty. 
 
This copy, numbered as 60, would have been used by Captain Richard Frederick 
Britten (1843-1910), who commanded the Ironclad HMS Minotaur between March 
10th 1884 and July 27th 1885, as she operated with the Evolutionary Squadron. 
 
COPAC and OCLC together locate just two copies in institutional libraries, at the 
NMM and Plymouth. 
 

£ 625  
 
 
 
 
 

 
 



 
26) [ROYAL NAVY]. [Drop-head title:] A list of the Flag-Officers of His Majesty's Fleet: with 

the dates of their First Commissions, as Admirals, Vice-Admirals, Rear-Admirals, and 
Captains. 
[London]. [s.n.], [1799]. 
 
[10], 120 leaves. Predominantly printed on versos only with rectos blank. ESTC T101523. 
 
[Bound with:] [ROYAL NAVY]. An alphabetical list of the Commission Officers of his 
majesty's fleet: with the dates of their First Commissions. [London]. [s.n.], [1799]. 176pp. 
ESTC T101543. 
 
8vo. Handsomely bound in contemporary richly gilt-tooled red morocco, contrasting 
morocco lettering-piece, A.E.G. A trifle rubbed and marked.Marbled endpapers, occasional 
spotting. 
 
A beautifully bound volume containing two registers listing commissioned officers, 
including captains, masters, commanders and lieutenants, in the service of the Royal 
Navy in 1799 - only a few short years before the commencement of the Napoleonic 
Wars. 
 
The first, presenting naval officers in order of their seniority with the dates of their 
commissions, as well as being printed on versos only, includes several pre-printed columns 
left blank for manuscript additions. The second presents the same information in alphabetical 
order, presumably for easier reference. The details of the majority of the actors of the naval 
heroes of the previous and ensuing decades, such as Admiral Hood, and Horatio Nelson 
(commissioned June 11th, 1779) are of course present. 
 
Designed to be used, and frequently updated, few have survived; ESTC records copies of 
both works at two locations (BL and RUSI). 
 

£ 1,250 



27) [ROYAL NAVY]. Steel's original and correct List of the 
Royal Navy... 
London. Printed [by C. and W. Galabin] for P. Steel, Corrected to March, 
1804. 

12mo. 52pp. Naively rebound in later cloth-baked buff paper 
boards, partially preserving original publisher's upper and lower 
wrappers. Rubbed and marked. Title page and terminal leaf 
attached to boards, the remainder (sewn) loosely inserted. 

[Bound between p.26-27:] [Caption title:] Sir james saumarez' 
victory. Lloyd's Coffee-House, February 17, 1804. [s.i.] [s.n.], 
[1804]. 4pp. Bound between p2-3 are [4]pp of advertisements for 
publisher P. Steel. 

Steel's navy list for 1804, bound with a register of officers, 
seamen, and marines killed and wounded in action during 
the battles of Algeciras (1801) under the command of Sir 
James Saumarez (1757-1836), compiled by a committee 
appointed to manage the subscription raised for the benefit 
of their families. 

The List of the Royal Navy was produced monthly by David Steel 
(1763-1803), nautical bookseller extraordinaire, and included 
intelligence on the most recent ships lost and captured. Relatively 
ephemeral in nature, few have survived. Steel was the author of 
The Shipmaster's Assistant and Owner's Manual (London, 1788) and 
assisted his father, also a bookseller, in the compilation of The 
Elements and Practice of Rigging and Seamanship (London, 1794). 

£ 325  



 



MAINE MANUSCRIPT? 

28) [ROYAL NAVY]. [A manuscript log of Royal Navy personnel]. 
[s.l.]. [s.n.], [s.d.] 

Manuscript on paper. [22] leaves. Stitched, as issued. Old central 
vertical fold, occasional spotting. Two small sketches of vessels to 
verso of penultimate leaf. 

An early nineteenth-century manuscript register of sailors 
serving aboard a frustratingly unidentified vessel, including; 
boatswains, forecastlemen, foretopmen, misentopmen, the 
captains of the mast, afterguard, gunners, carpenters, and 
marines. There is mention of a Lieutenant Ormond, this is 
potentially Francis Ormond, made Lieutenant on 3rd December 
1810, and appointed to the frigate Endymion in 1813 off the North 
coast of America. During the War of 1812, he commanded a 
division of boats, under the orders of Captain Robert Barrie, an 
expedition up the Penobscot river, Maine, to capture American 
territory, culminating in the Battle of Hampden. He served under 
the same officer in the action which led to the capture of the 
American frigate President, in January of 1815; and was second 
lieutenant of the Impregnable at the Battle of Algiers in 1816. The 
presence of Ormond's name in the manuscript under the heading 
of '2 division', would suggest that the list was compiled in 
conjunction with the actions at Maine in 1814. 

£ 750  

 



29) [ROYAL NAVY]. Steel's original and correct List of 
the Royal Navy... 
London. Printed for D. Steel, Corrected to February, 1799. 

12mo. [2], 49pp, [1]. With an initial leaf and final page of 
publisher's advertisements. Original publisher's powder 
blue wrappers. Rubbed and spotted, loss to spine, unpaid 
Lombard St. penny post ink-stamp and manuscript 
publication date to upper wrapper. Internally clean and 
crisp. 

The List of the Royal Navy was produced monthly by 
David Steel (1763-1803), nautical bookseller 
extraordinaire, and included intelligence on the most 
recent ships lost and captured. Relatively ephemeral in 
nature, few have survived. Steel was the author of The 
Shipmaster's Assistant and Owner's Manual (London, 1788) 
and assisted his father, also a bookseller, in the compilation 
of The Elements and Practice of Rigging and Seamanship 
(London, 1794). Upon Steel's death, his wife Penelope 
continued to manage the business until the firm went 
bankrupt in 1819. 

ESTC records a single copy of this issue in the British Isles 
(BL), and one further in North America (NYPL). 

ESTC T301475. 

£ 375 



30) [ROYAL NAVY]. Steel's original and correct 
List of the Royal Navy... 
London. Printed [by C. and W. Galabin] for P. Steel, 
October, 1805. 

12mo. 56pp. Modern black cloth, lettered in gilt to 
spine. Bookplate of D. M. Fyffe to FEP, scattered 
spotting, margins shaved - clipping text in places, 
without loss of sense. 

The List of the Royal Navy was produced monthly 
by David Steel (1763-1803), nautical bookseller 
extraordinaire, and included intelligence on the 
most recent ships lost and captured. Relatively 
ephemeral in nature, few have survived. Steel was the 
author of The Shipmaster's Assistant and Owner's Manual 
(London, 1788) and assisted his father, also a 
bookseller, in the compilation of The Elements and 
Practice of Rigging and Seamanship (London, 1794). Upon 
Steel's death, his wife Penelope continued to manage 
the business until the firm went bankrupt in 1819. 

This edition, printed on the eve of the Battle of 
Trafalgar, records Vice-Admiral Lord Viscount 
Nelson, Rear-Admiral George Murray and Captain T. 
M. Hardy, as commanders of H.M.S. Victory. 

£ 200  



31) [ROYAL NAVY]. Steel's original and correct 
List of the Royal Navy... 
London. Printed, for P. Mason, by E, Hildyard, 1 October, 
1808. 

12mo. 52pp. Modern black cloth boards, lettered in 
gilt to spine. Bookplate of D. M. Fyffe to FEP, head 
of text-block shaved with loss to first word of title 
and running-titles throughout. 

The List of the Royal Navy was produced monthly 
by David Steel (1763-1803), nautical bookseller 
extraordinaire, and included intelligence on the 
most recent ships lost and captured. Relatively 
ephemeral in nature, few have survived. Steel was the 
author of The Shipmaster's Assistant and Owner's Manual 
(London, 1788) and assisted his father, also a 
bookseller, in the compilation of The Elements and 
Practice of Rigging and Seamanship (London, 1794). Upon 
Steel's death, his wife Penelope continued to manage 
the business until the firm went bankrupt in 1819. 

This edition, printed in the early stages of the 
Peninsular War, a time of British naval dominance, 
notably records Captain Michael Seymour’s 
command of the HMS Amythyst, the vessel which 
would be central to the action of 10 November 1808, 
which saw French forces once more defeated at sea. 

£ 200 



32) [ROYAL NAVY LIST]. By Authority. The navy list, corrected to the end 
of september, 1815. 
[London]. Published by John Murray, [1815]. 

12mo. 138pp. Contemporary black straight-grain morocco, ruled and lettered 
in gilt, A.E.G. A trifle rubbed. Internally clean and crisp. Ink ownership 
inscription of British Army officer Alexander Maclean, thirteenth Laird of 
Ardgour (1764-1855) to front blank fly-leaf, very occasional manuscript 
highlighting. 

The Admiralty Office authorised list of Royal Navy personnel for 1815, 
what would prove to be the final year of the Napoleonic Wars. 

COPAC records copies at just four locations (Institute of Naval Medicine, 
NT, Oxford, and Science Museum); OCLC adds no further. 

£ 250 



33) [ROYAL NAVY OFFICERS]. An alphabetical list of the Commission Officers of his 
majesty's fleet: with the dates of their First Commissions. 
[London]. [s.n.], [1797]. 

8vo. 176pp. Later black morocco-backed navy cloth, tooled and lettered in gilt. Rubbed, lower 
board stained. Ink ownership inscription to head of title page: 'Henry Harvey Sholden Lodge 
Lieut. R.N. Dec. 8th 1837', final page with some paper adherence largely obliterating the two 
names listed. 

These lists were first issued by the Admiralty in January 1717/18 and consist of a simple 
register of names (in full) with the respective seniorities. They continued to be published 
until 1846. The alphabetical lists were first issued in 1746. 

This edition, corrected to 1st January, 1797, notably includes then Commodore Horatio Nelson. 
On the 14th February that same year, Nelson would participate in the Battle of Cape St. Vincent, 
as commander of H.M.S. Minerve. 

ESTC records copies at only two locations (BL and NT). 

ESTC T101524. 

£ 325 

 

 

 



34) [ROYAL NAVY OFFICERS]. An alphabetical list of the Commission Officers of his majesty's 
fleet: with the dates of their First Commissions. 
[London]. [s.n.], [1798]. 

8vo. 176pp. Later black morocco-backed navy cloth, tooled and lettered in gilt. Rubbed, lower board 
stained. Internally clean and crisp. 

These lists were first issued by the Admiralty in January 1717/18 and consist of a simple 
register of names (in full) with the respective seniorities. They continued to be published until 
1846. The alphabetical lists were first issued in 1746. 

ESTC records a single copy (BL). 

ESTC T101541. 

£ 375 

 

 

 

 



35) [ROYAL NAVY OFFICERS]. An alphabetical list of the Post Captains, Commanders, and 
Lieutenants, of his majesty's fleet: with the dates of their first commissions. 
London. Printed by M. and S. Brooke, [1805]. 

8vo. 207pp, [1]. Later black morocco-backed navy cloth, tooled and lettered in gilt. Extremities 
worn and stained, joints starting, surface loss to lower board. 

These lists were first issued by the Admiralty in January 1717/18 and consist of a simple 
register of names (in full) with the respective seniorities. They continued to be published until 
1846. The alphabetical lists were first issued in 1746. 

This edition in apparently unrecorded. 

£ 375 

 

 

 

 

 

 

 



STRENGTHENING ARMED RESOLVE 

36) [SEVEN YEARS' WAR]. A form of prayer, to be 
used...upon Friday the seventeenth day of February next, being 
the Day appointed by Proclamation for a General Fast and 
Humiliation before Almighty God, to be observed in most 
Devout and Solemn Manner, by sending up Our Prayers and 
Supplications to the Divine Majesty: For obtaining pardon of our 
sins, and for averting those heavy judgements which our manifold 
provocations have most justly deserved; and imploring His 
Blessing and Assistance on the Arms of His Majesty by Sea and 
Land, and for restoring and perpetuating peace, safety, and 
prosperity to Himself, and to His Kingdoms. 
London. Printed by Thomas Baskett, 1758. 

Quarto. 30pp, [2]. Predominantly printed in blackletter. Initial and 
terminal leaves are blank. Uncut. Stitched, as issued. Short 
marginal tears to head of leaves C1-2. 

An Anglican liturgy of services to be held on 17th February, 
1758, a day of national fasting and humiliation ordered for 
divine assistance to strengthen the resolve of the British 
Army and Royal Navy during the continuing hostilities of 
the Seven Years' War. 

ESTC T69794. 

£ 250 

 



37) [SONGS]. Ye mariners of england... 
[s.i.]. [s.n.], [s.d., c. 1840?]. 

Dimensions 200 x 250 mm. Single sheet, printed on one aide only. 
Printed in two columns. Numbered at the foot '[song 219.]' Three 
small burn-marks, else clean and crisp. 

The second located copy of a nineteenth-century broadside 
featuring poet Thomas Campbell's (1777-1844) popular 
nautical ballad 'Ye Mariners of England', celebrating the 
strength of the Royal Navy: 
 
'The spirit of your fathers 
Shall start from every wave; 
For the deck it was their field of same, 
And ocean was their grave. 
Where Blake and mighty Nelson fell, 
Your manly hearts shall glow, 
As ye sweep through the deep, 
While the stormy tempests blow; 
While the battle rages loud and long, 
And the stormy tempests blow.' 
 
The verse was first composed in 1800 and first printed in the 
Morning Chronicle in January, 1801; the reference to the death of 
Nelson being a later insertion. 
 
OCLC records a single copy, at California; COPAC adds no 
further. 

£ 150 



38) [SONGS]. The return of the admiral... 
Durham. Walker, printer, [s.d., c.1850]. 

Dimensions 190 x 250 mm. Single sheet, printed on one side 
only. Printed in two columns. With two woodcut illustrations. 
Numbered at the foot '(59.)' A trifle creased. 

A rare survival of a mid-eighteenth-century broadside 
issued by Durham-based printer George Walker (1807-1888), 
featuring the plaintive ballad 'The Return of the Admiral', 
mourning the loss of gallant commander whilst at sea. 

OCLC and COPAC together record copies at two locations 
(Durham and NLS). 

£ 150 

 

 

 

 

 

 



39) STILLINGFLEET, Rev. James. National gratitude, enforced in a sermon, preached in the 
cathedral church of worcester, On Thursday, Nov. 29, 1798, the day appointed for a general 
thanksgiving to almighty god, as for other signal interpositions of his good providence, so more 
particularly for the great blessing vouchsafed to his majesty's arms in the complete victory obtained 
over the french fleet, by the ships under the command of admiral lord nelson, On the First of 
August, off the mouth of the nile. 
Worcester. Printed and sold by T. Holl, 1798. First edition. 

8vo. [2], 37pp, [1]. With a half-title. Modern navy calf-baked marbled paper boards, ruled and 
lettered in gilt. Bookplate of Norfolk-based amateur historian, and inaugural member of the Nelson 
Society, Ron Charles Fiske of FEP, marginal worm-tracks. 

A Worcester-printed sermon preached by Church of England clergyman James Stillingfleet 
(bap. 1729, d. 1817). Owing to Nelson’s first dispatches being intercepted, confirmation of 
the British victory in the first days of August 1798 - which represented one of the most 
significant reversals of fortune in the naval Age of Sail, securing supremacy of the 
Mediterranean for the Royal Navy - did not reach England until 2nd October. Jubilant 
celebrations erupted around the country. Stillingfleet compared the victory to God's intervention on 
behalf of the Israelites in Egypt, and was effusive in his praise for the conduct of the Royal Navy: 'A 
General of most ambitious an intrepid Spirit...with a large Army under his Command, flushed with 
success in former repeated Victories, is suffered under the direction of a wise and superintending 
Providence, to make good his landing at Alexandria...In this critical moment, while the ships which 
conveyed this Army to the Coast of Egypt remained yet in a Bay near the mouth of the Nile, our 
Gallant English Admiral arrived with the Squadron under his Command. At this time it may with 
truth be said that the LORD God of Israel of old, now the God of Christians, interposed in a most 
wonderful manner our deliverance...Perhaps there never was a more decisive, nor a more brilliant 
victory obtained, which reflected greater honour upon the skill and bravery of the British Navy.' 

ESTC records copies at four locations in the British Isles (BL, Cambridge, Hurd, and NLI), and one further location in North America (Trinity 
College, Watkinson Library). 

ESTC T100966.                          £ 250 



CELEBRATING NELSON'S VICTORY AT TRAFALGAR 

40) [TRAFALGAR]. A form of prayer and thanksgiving to almighty 
God; to be used In all Churches and Chapels throughout those Parts 
of the United Kingdom called England and Ireland, on Thursday the 
Fifth Day of December 1805, being the Day appointed by His 
Majesty's Royal Proclamation for a General thanksgiving to Almighty 
God, for the late signal and important Victory obtained by His 
Majesty's Ships of War, under the Command of the late Vice Admiral 
Lord Viscount Nelson, over the combined Fleets of France and 
Spain. 
London. Printed by George Eyre and Andrew Strahan, Printer's to the King's 
most Excellent Majesty, 1805. First edition. 

Quarto. 11pp, [1]. Uncut and stitched, as issued. Very occasional 
spotting. 

A crisp copy of the sole edition of a liturgy to be used on the day 
of national thanksgiving in celebration of the British victory at 
Trafalgar. The general order nominating the day of thanksgiving was 
signed by Nelson's second-in-command at the battle, Vice Admiral 
Cuthbert Collingwood (1748-1810) off Cape Trafalgar 22nd 
October, 1805. The date was made official on 6th November. 

OCLC records copies at 10 locations (Cambridge, Edinburgh, Ernest 
and Bernice Styberg Library, John Kinder Theological Library, 
Manchester, Missouri-Columbia, Morgan, NYPL, Princeton, and 
Texas); COPAC adds no further. 

£ 375 



41) [TREATY OF SEVILLE]. The Treaty of Peace, Union, 
Friendship, and Mutual Defence, Between the Crowns of Great-
Britain, France, and Spain, Concluded at Seville on the 9th of 
November, N. S. 1729. 
London. Printed for A. Moore, 1729. First edition. 

Quarto. 12pp. Printed in double columns. Modern brown buckram, 
black morocco lettering-piece to spine. A clean and crisp copy. 

The third located copy of a pamphlet relating the articles, in 
parallel French and English text, of the recently concluded 
Treaty of Seville, which had formally ended the Anglo-Spanish 
War. Another, far more common edition, with identical title and text, 
was published by S. Buckly of Amen Corner the same year. 

ESTC records copies at two locations in North America (Brown and 
California), and none in the British Isles. 

ESTC N47744. 

£ 375 

 

 

 

 



42) [WAR OF THE THIRD COALITION]. A form of prayer...For 
obtaining Pardon of our Sins, and for averting those heavy 
Judgements which our manifold Provocations have most justly 
deserved; and imploring HIs Blessing and Assistance on the Arms of 
His Majesty by Sea, and Land, and for restoring and perpetuating 
Peace, Safety, and prosperity to Himself and to His Kingdom. 
London. Printed by George Eyre and Andrew Strahan, 1806. 

8vo. 16pp. Uncut. Stitched, as issued. Old central horizontal fold. 

An Anglican liturgy of services to be held on 26th February, 
1806, a day of national fasting and humiliation ordered for 
divine assistance to strengthen the resolve of the British Army 
and Royal Navy during the continuing hostilities of the War of 
the Third Coalition. 

£ 150 

 

 

 

 

 

 



MARITIME RIGHTS IN WAR 

43) WARD, Robert. A treatise of the relative rights and duties of belligerent 
and neutral powers, in maritime affairs: in which the principles of armed 
neutralities, and the opinions of hubner and schlegel are fully discussed. 
London. Printed for J. Butterworth, 1801. First edition. 

8vo. xv, [1], 172pp, [2]. With a terminal advertisement leaf. Uncut in original 
publisher's two-tone paper boards. Extremities worn and marked, later naive 
paper repairs to head of spine. Early ink ownership inscription to head of half-
title, spotted. 

The first edition of lawyer Robert Plumer Ward's (1765-1846) defence of the 
rights of belligerents in maritime engagements, produced at the request of 
Foreign Secretary, Lord Grenville, following the rise of the Second League 
of Armed Neutrality; a coalition of nations formed with the intention to 
protect neutral shipping against the Royal Navy's wartime policy of 
unlimited search of neutral shipping for French contraband, in an attempt 
to cut off military supplies and other trade to the First French Republic. 

£ 150 

 

 

 

 



44) WARD, William. The ships of tarshish. A discourse preached at the baptist 
meeting, diss, On December 5, 1805, the day of general thanksgiving, on account of 
the late important victory over the combined fleet, at trafalgar. 
Bungay. Printed by C. Brightly, 1805. First edition. 

22pp. With a half-title. 

[Bound after:] WARD, W[illiam]. A Plain Account of Conversion, and of the 
doctrines contained in st. paul's epistle to the romans; affectionately addressed to the 
parishioners of carleton rode and bunwell, norfolk. London. Printed for the Author, [s.d., 
1797?] First edition. 62pp. Without terminal leaf of publisher's advertisements. ESTC 
T107591. 

[And:] [WARD, William?] The influence of religious principle upon the Present State 
of the Nations: Illustrated from a review of the cause of the french revolution. Bungay. 
Printed and sold by C. Brigthly. 1803. First edition. iv, 50pp, [2]. With a terminal errata leaf. 

[And:] WARD, William. Three discourses on prophecy. I. On the nature of prophecy 
and the millenium. II. On the fall of babylon, as having taken place in 1793. III. On the 
second vial now poured out on the sea. Bungay. Printed by C. Brightly, 1805. First edition. 
67pp, [1]. With a terminal page of errata. 

[Bound before:] WARD, W[illiam]. Address to england, a discourse on the causes of 
her danger, her waringins, and her evidences of glorifying god... Bungay. Printed by C. 
Brightly, 1807. First edition. 28pp. 

 

 



8vo. Contemporary gilt-ruled tree-calf, contrasting red morocco lettering-piece. Lightly 
rubbed, spine worn at head and foot, some shipping to lettering-piece. Recent 
bookplate of Bryan Hall to FEP, bookplate of Norfolk-based amateur historian, and 
inaugural member of the Nelson Society, Ron Charles Fiske to recto of FFEP, 
internally clean and crisp. 

A sammelband of five pamphlets by Norfolk-based Baptist minister William 
Ward (1769-1835), including a rare provincially published sermon delivered on 
the day of thanksgiving for British victory at Trafalgar. 

COPAC records a single copy of the first mentioned item (Oxford); OCLC adds no 
further. 

£ 375  

 

 

 

 

 

 



 



45) WHITE, Joshua. Supplement to the life of the late horatio lord 
viscount nelson, Exhibiting an Account of The preparatory Measures 
adopted in England for the Reception of his revered Remains; and an 
accurate description of their lying in state at greenwich... 
London. Albion Press Printed: Published by James Cundee, 1806. 

12mo. 77pp, [1]. With a half-title, an engraved folding plate, and a final page 
of publisher's advertisements. Modern brown cloth, letter in gilt to spine. A 
trifle marked. Recent bookplate and pencil notes of Norfolk-based amateur 
historian, and inaugural member of the Nelson Society, Ron Charles Fiske 
of FEP, pencil notes in his hand to recto of FFEP. 

A supplement, concerning the funeral procession of Horatio Nelson, 
to Joshua White's authoritative biography of the Admiral, first 
published in 1806. 

Fiske's notes suggest that this was a separately issued variant: 'By virtue of 
gathering B2 on p.[v] and the printing of the page no. "6" I suspect this is 
the separately issued version of the supplement. In the main work where it 
appears as a supplement p[v] is B3 and there is no page no on p[6].' 

COPAC records a single copy (London Library); OCLC adds no further. 

£ 150 



 

Antiquates Ltd was established by Tom Lintern-Mole in 2007; we travel far and wide to 
buy, sell, and advise on rare books and manuscripts. 
 
Concentrating on hand-press printing and early modern manuscripts, we pride ourselves 
on offering a varied selection of antiquarian works on a diverse range of subjects, 
leaning towards the interesting, the important, and the unusual. 
 
We have a countryside bookshop in Wareham; we also regularly issue catalogues - do 
ask if you would like to be added to our mailing list - and frequently exhibit at regional 
and national book fairs in London, Edinburgh, Oxford, and York. 
 
We also offer a valuation service (for either insurance or probate purposes), as well as 
advice on library development. 
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